

胡信松 罗江帆 周向谦

这是一段值得致敬的征程。

党的十八大以来，湖南始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，扛牢精准扶贫首倡地的政治责任，锲而不舍向绝对贫困宣战。到2020年底，全省51个贫困县全部脱贫摘帽，6920个贫困村全部脱贫出列，682万建档立卡贫困人口全部脱贫，全面消除绝对贫困和区域性整体贫困。

脱贫攻坚取得重大胜利背后，湖南国资国企系统作出了积极贡献。近年来，湖南国资国企坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和省委省政府决策部署，在省国资委党委的坚强领导下，省属国有企业主动扛起政治责任，坚持尽锐出战、加强督导检查，压实帮扶责任；累计投入数亿元资金开展产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫、教育扶贫等，经过不断地探索与实践，走出一条条各具特色的扶贫路径，为全省打赢脱贫攻坚战做出了积极贡献，彰显了国资国企的责任担当。

五年来，省属监管企业对口帮扶的39个贫困村、4592个建档立卡贫困户、17653名贫困人口全部实现脱贫出列。2020年，帮扶村人均年收入接近万元，各村集体经济收入均超过20万元，有的甚至突破50万元。

湖南建工集团易地扶贫搬迁工作领导小组办公室、湖南湘投控股集团有限公司驻永顺县芙蓉镇科皮村帮扶工作队荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

荣誉的光辉里，折射出湖南国企人砥砺前行、勇担重任的历程，篆刻着一支支扶贫队坚守初心、践行使命的印记。



湘投集团驻永顺县科皮村扶贫工作队与村民一起销售包装猕猴桃。

脱贫致富贵在立志。湖南国资国企系统各驻村帮扶工作队高度重视增强贫困群众勤劳致富的自我意识和发展观念，注重传授贫困群众劳动技能和致富本领，推动贫困群众切实从“要我脱贫”转变为“我要脱贫”、“我能脱贫”，通过多措并举加强扶贫同扶志、扶智相结合，激发贫困群众积极性和主动性，激励和引导他们靠自己的努力改变命运，使脱贫具有可持续的内生动力。

处地芙蓉镇核心景区延伸带上，永顺县科皮村缘何依旧贫困？

经个人申报，组织挑选，2018年，湘投控股集团4名“80后”研究生组成党员扶贫工作队进驻科皮村。3个月驻村下来，扶贫工作队发现了贫困的症结：思想的路不通，科皮村就不能从根本上脱贫。

拉通科皮村朵枯组的人组路一直是个老大难问题。虽然村民都盼着早点把路修通，但真正立项施工时，就有村民阻工来了。谁家都不愿吃亏，待修的路，成为了村民争执不下的大心结。

重塑科皮村秩序，成为当务之急。扶贫工作队坚持党建引领，发动全体党员，建立8个“互助五兴”小组，定期上门帮扶脱贫进度相对靠后的群众，帮助他们转变观念、提振精神。引导党员和村民制定了“五树五建扶志扶智”制度，用健全的村规民约管人管事。组织村里德高望重的老党员、老村干、乡贤成立道德评议会，加强对村级“小微权力”和村风民俗的监管。建立“爱心超市”，组织开展五好家庭、卫生文明户等评选，实行积分管理和物质兑换相结合，鼓励人人参与、户户争优。

百姓的心通了，路也就通了。朵枯的路，不仅仅是一条路，而是连向淳朴的土家百姓的心路。一套组合拳打下来，村容、村貌、村风焕然一新，村民精神大为提振，各项工作开展起来心齐气顺，群众满意度和获得感大为增强。

这样的故事层出不穷，源自湖南省国资委党委和监管企业的倾情主演。坚持扶贫与扶志、扶智相结合，不断加大“志智”双扶力度，从而激发了村庄与村民的内生动力。

湖南国资国企系统各驻村帮扶工作队，按照省国资委党委的统一部署，深入开展抓党建促扶贫工作，协助乡镇党委加强驻点村村支两委班子“五化”建设，积极开展企业和贫困村支部结对共建活动，共话发展，共上党课，强化党建引领，以党组织的坚强领导保证脱贫工作的有序推进。

与此同时，驻村工作队重视贫困村适用人才和贫困对象的实用技术培训，采取“引进来、走出去”模式，组织各类专家授课和技能培训652场6576人次，参观见学90多次。通过扶知识、扶技术、扶思路，促进了贫困群众综合素质提升，夯实稳定了脱贫基础。

在深入开展教育扶贫的基础上，湖南建工集团、华菱集团、湘电集团还利用下属学校人才培养优势，经高考优先录取30多名驻点贫困村贫困生，学费、生活费全免，并承诺毕业后优先安排在企业相关岗位工作，有效阻断了贫困代际传递。



决战决胜勇担当

——湖南省国资国企系统决战脱贫攻坚写实

谋出路 因地制宜发展优势产业

发展产业是实现脱贫的根本之策。湖南省国资国企系统始终坚持把企业产业优势同贫困地区的资源禀赋紧密衔接起来，在产业扶贫上解贫困地区所需，在消费扶贫上解贫困群众所急，真正做到把扶贫扶到点上、扶到根上。

累计投入产业扶贫资金1.3亿元，高标准完成80多个产业项目建设及运营。这样的一份账单，记载的是湖南省国资国企对帮扶村投入的真金白银和付出的一片真情真心。

将企业的思维植入那一片片贫瘠的土壤，湖南省国资国企充分发挥国企自身品牌、技术、资金、管理、市场开拓等优势，紧紧盯住产业扶贫这个巩固脱贫成果的长久之策，加强统筹规划和长远谋划，实现了帮扶村村集体经济稳定增收，有效对接了乡村振兴工程。

特色牌打出来了。注重结合帮扶村实际，着力培育了一批优势特色扶贫产业，带动贫困群众就地就近就业、持续稳定增收。

围绕平江县公平村山区面积大、属传统油茶产区的特性，省国资委机关驻村工作队协调现代农业集团，采取“公司+合作社”的方式开展油茶产业深度合作，年产值超过500万元。发挥现代农业集团产业优势，在全省首创村级模块化生态养猪场，三年纯收入超过70万元，纯利润40多万元。

产业培育是产业扶贫的先手棋。省属国企充分考虑贫困地区自然资源、生态环境

、土地、劳动力等要素禀赋结构和经济特征，因地制宜大力发展贫困地区特色产业。兴湘集团帮扶凤凰县翻身村建设油茶园、生态综合养殖场等产业项目，通过合理制定分配方式，吸纳贫困户和致富能人入股，打造精品合作社。2019年每个贫困户增收了2766元，油茶、稻田养鱼入股的村民还拿到了5万余分红，充分调动了村民致富积极性。

华菱集团驻村工作队根据龙山县茶园坪村土壤、气候条件，将黄金茶作为村主导经济产业，共种植黄金茶726亩，带动村里近120人在茶园就业，2019年人均发放工资4000元以上。

市场化走出来了。通过不断培育贫困户市场意识，对农产品按品质分级，制定不同的销售价格，帮扶村的农产品打开了市场的大门。

湘科集团进驻平江县腾云村后，建成农产品加工厂，采取保底价结合市场价的方式对贫困户农产品进行收购加工，面向市场提升农产品质量，每年举办农副产品交易会，年成交额20万元左右，有效解决了农副产品滞销问题。

洞口县岩龙村竹林资源丰富，湖南轨道集团投资300万元成立海之龙竹制品加工厂，2020年获得了国家林业和草原局新产品试制生产线的授权，成功试制出三个批次不同型号产品，年产值可达百万元。

利益链建起来了。合理的利益联结机制，有效提高了贫困户的参与度，推动产业项目长期有效，实现了贫困群众共享产业发展红利。



兴湘集团领导与驻凤凰县翻身村扶贫点同志们种下油茶树苗，帮助村里建设油茶园。唐楷峰 摄



在湖南省国资委及省属国企的帮助下，慈利县三王村日新月异，越来越美。

拓航路 多措并举搭建帮扶平台

建立稳定的销售渠道是产业扶贫形成闭环的关键。湖南省属国企积极搭建贫困地区“千家万户小商品”与“千变万化大市场”的网络桥梁，不仅全面挖掘帮扶村的资源潜能，而且全力发挥后盾单位的市场优势，把帮扶村带向了更为广阔的水域。

通过搭建投资平台、用工平台和消费平台，开展针对性、经常性、广泛性的各类扶贫活动，有效激发了贫困群众的脱贫动力，助力贫困地区经济社会的协调发展。

湘投集团出资2.5亿元，发起设立了中央企业贫困地区湖南产业投资私募股权基金，首期规模7.5亿元，通过项目股权投资的方式，完成投资项目12个，投资使用地覆盖14个县(市)，有力地支持贫困地区企业和产业的发展。

发挥用工优势，积极开展就业扶贫。湖南黄金集团所属黄金洞矿业6年来共解决平江县贫困劳动力就业229人，帮助部分贫困人员实现了“家门口”就业，使他们能够做到务工与务农两不误，每个务工人员月平均增收2000至5000元。

一人就业，全家脱贫。帮助贫困地区群众端上就业“饭碗”，是最直接最快速的脱贫方式。2020年受疫情影响，贫困户外出务工难，湖南省国资委组织湖南建工集团、兴湘集团、湖南交水建集团、湖南黄金集团、湖南省国资集团等劳动力需求较大的企业到贫困地区开发就业岗位，对贫困户就业实施招工倾斜政策，共解决240名贫困地区群众就业问题。

近3年，全省国资国企系统定点采购驻村帮扶点农副产品约3000多万元。

湖南发展集团帮扶的溆浦县长丰村采取“村合作社+农户组织生产，电商平台签约包



省国资委机关驻村工作队帮助指导平江县公平村建设生态养猪扶贫项目。

(本版未署名图片均由湖南省国资委供图)

销”的合作机制，2019年销售“健美山鸡”1500多只、食药两用型百合15000多斤，为村集体创收11万余元，贫困户实现增收26.5万元。

湘电集团驻绥宁县芷江村工作队2020年初完成104吨优质香米的“订单式”消费扶贫计划，为芷江村集体创造利润8多万元，全村161户贫困户增加收入5多万元。

依托各监管企业线上线下销售平台，做好帮扶村农产品推荐帮销，拓宽了农特产品销售渠道。湖南高速公路集团充分利用行业优势，通过湖南高速微信公众号、集团公司网站和高速公路沿线广告牌等平台大力宣传助销农副产品，协调高速公路服务区设置消费扶贫专柜，助力脱贫增收。

责任没有终点，使命不会停歇。

在“十四五”的开局之年，在第二个百年梦想的起航之年，湖南省国资国企系统将严格落实“四个不摘”要求，做好科学长远谋划，督促企业做好巩固拓展脱贫攻坚成果的长期计划，搞好脱贫攻坚与乡村振兴战略的有机结合。健全防止返贫监测帮扶机制，持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况，进一步巩固脱贫攻坚成果，持之以恒抓好党建促脱贫振兴工作。

无愧时代，不负使命。湖南国资国企在波澜壮阔的脱贫攻坚伟大实践中，励精图治、担当勇为，生动诠释“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大脱贫攻坚精神。

进入新发展阶段，迈向新征程，要有新作为。湖南国资国企将把推动企业自身改革与发展同巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴有机统一起来，驰而不息，接续奋斗，为全面建设现代化新湖南作出新的更大贡献。